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Regizorul Claudiu Goga revine la Naţionalul ieşean, semnând transpunerea 
scenică a unei piese cu grad ridicat de dificultate: Vizita bătrânei doamne de 
Friedrich Dürrenmatt. Dificultatea constă în faptul că, în cei aproape 60 de ani tre­
cuţi de la premiera absolută, piesa lui Dürrenmatt a contabilizat o carieră remarca­
bilă, asimilându-se marilor scrieri dramatice ale veacului trecut. După atâtea mon­
tări elogiate, a oferi un unghi inedit de decodare regizorală pare -  şi chiar este 
-  descurajant. Sigur că între „ortografia“ teoretică a spectacolului şi spectacolul 
însuşi, ca întreg artistic, nu este obligatorie o suprapunere perfectă. Dar cutezanţa 
nu poate fi refuzată, în cazul nostru, regizorului.

Povestea este simplă şi, în bună parte, credibilă. Ostracizată pentru încălca­
rea normelor morale sever definite, cu îndârjire clamate, dar tacit ignorate de colec­
tivitate, o tânără va parcurge traiectoria unei vieţi complicate, care o poartă de la 
cea mai de jos mizerie a existenţei până în zonele bogăţiei materiale superlative. 
Despre această parte a existenţei sale ni se povesteşte. Asistăm doar la aştepta­
rea unei reveniri aclamate de foştii justiţiari şi la această revenire, pasageră, a tine­
rei cândva repudiate, acum venerabilă doamnă. Dar aşteptările şi scopul vizitei 
sunt departe de a coincide.

în desfăşurarea fabulei dramatice iniţiale, regizorul intervine de câteva ori, dar o 
face cu supleţe, nedeturnând nici relaţiile, nici semnificaţiile lor. Sunt ocolite orice apro­
pieri (tentante!) de teritoriul absurdului. Povestea devine neliniştitor de posibilă şi de 
reală. Astfel citită, piesa poate fi considerată, în esenţa sa, o dramă filosofică; îndeamnă 
la cântărirea câtimii de vină şi de dreptate cuprinsă într-un fapt de viaţă.

Claire Zachanassian, cumulardă a ofenselor şi umilinţelor, care au decurs din 
exilarea sa, prezintă o ofertă clară. Viaţa a învăţat-o, dur, că totul e de vânzare şi 
totul poate fi cumpărat. Oferă oraşului şi locuitorilor lui, în jumătăţi egale, un mili­
ard, în schimbul asasinării fostului iubit, omul în care a crezut, căruia urma să-i 
nască un copil şi care o repudiase meschin. Verdictul este tranşant: pentru moar­
tea sufletului ei -  moartea laşului.

Spectacolul se menţine la o cotă notabilă a atenţiei participante, prin glisarea 
discretă şi continuă a centrului de greutate dinspre răzbunarea meticulos gândită 
de această Medee modernă, spre „rinocerizarea“ trăitorilor din Gullen, ajunşi în 
pragul falimentului. Asupra tuturor apasă acelaşi destin al disperării şi ticăloşiei. 
Dar o criză poate fi nu doar un dezastru, ci şi o ocazie. Sosirea doamnei Claire 
Zachanassian pare a deschide o fereastră salvatoare. Mirajul îmbogăţirii imediate 
metamorfozează în forme monstruoase aspiraţia firească spre supravieţuire. 
Refuzat întâi zgomotos, gestul criminal capătă, în conştiinţa colectivă, pas cu pas, 
statut de act justiţiar. Valorile morale se degradează până la caricatură.
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în varianta scenică semnată de Claudiu Goga, Vizita bătrânei doamne nu se 

înfăţişează ca o comedie tragică, în sensul convingerii lui Dürrenmatt, potrivit 
căreia comedia ar fi „unica formă dramatică ce mai poate exprima tragicul“. Tragicul 
presupune existenţa unui conflict moral insolubil, care lipseşte total din verdictul 
unanim al colectivităţii din orăşelul Gullen. Tragedia este cu totul altceva decât 
oroarea. Ultimul convertit la crimă, Profesorul, devine ideologul gestului criminal, 
lansându-se într-un discurs violent despre nevoia imperioasă şi profund morală a 
uciderii lui Alfred. Principiul civilizaţiei, ipocrizia, este salvat, dovedind că morala 
umană nu e decât un uriaş compromis. Nu speranţa, ci josnicia moare ultima. 
Aceasta, este concluzia sinistrei mascarade.

O distribuţie neobişnuit de numeroasă este solicitată să susţină citirea regizo­
rală a textului. Se detaşează, normal, câteva prestaţii-pilon ale acestei construcţii 
scenice de un realism grotesc, prim-planul fiind rezervat duetului Claire 
Zachanassian -  Alfred III; două imagini ale unor certitudini structural opuse: cea a 
urii victorioase şi cea a prăbuşirii obligat-penitente.

Laureata din acest an a prestigiosului „Premiu pentru întreaga activitate“, acor­
dat de Senatul UNITER în ediţia a XXIII-a a Galei UNITER, actriţa MihaelaArsenescu 
Werner se dovedeşte a fi din nou o ilustrare a valorii profesional-scenice desăvâr­
şite. Bătrâna Doamnă, imaginată de regizor şi însufleţită de domnia sa, este o apa­
riţie fantomatică, desprinsă total şi deliberat de restul lumii, faţă de care nutreşte un 
dispreţ fără cusur. Cu o faţă imobilă, de ghips, blindată într-o costumaţie situată între 
o ţinută imperială şi una de turnir medieval, de culoare roşie în etapa lansării ofertei 
ucigaşe, albă după ce a trecut asupra locuitorilor din Gullen răspunderea integrală a 
crimei, cu mers rigid şi gesturi sacadate de păpuşă mecanică, rostind vorbele cu 
voce metalică şi uniformă de-a lungul întregii reprezentaţii, Claire Zachanassian 
comunică, în varianta Mihaela Arsenescu Werner, o impresie de veridic bine răspi­
cat. Hăituită la intrarea sa în viaţa socială, ea are, spre amurgul vieţii sale de om, 
sufletul fosilizat; niciun sentiment, în afara urii adunate în ani lungi, n-o mai poate 
însufleţi. Amintirile celor petrecute, cândva, alături de Alfred, par a aparţine unei fiinţe 
moarte demult. A revenit în mica urbe care n-a mai vrut-o, nu doar pentru a deter­
mina o execuţie, ci pentru a aplica aşezării stigmatul nemerniciei absolute. Cu mij­
loace de comunicare sever raţionalizate, actriţa a creat un personaj hipnotic şi terifi­
ant. Urmărindu-i evoluţia, ai sentimentul că, odată cu intrarea ei în scenă, scena 
însăşi se simte, se transformă, capătă viaţă şi personalitate. Mihaela Arsenescu 
Werner este o actriţă pe care o preţuim cu un sentiment de mereu înnoită surpriză.

Alfred III, în interpretarea lui Teodor Corban, nu este un înfrânt: este un resem­
nat. Şi un însingurat. Contemplarea retroactivă a vinii sale ar trebui să nu-l izoleze 
de vina colectivă. Acceptă, totuşi, cu uimire neliniştită întâi, cu profundă tristeţe mai 
apoi, să plătească singur preţul suprem pretins de fosta dragoste. Moartea imi­
nentă pare a-i comunica o stare de indiferenţă. înconjurat de obezitatea sufle­
tească a celorlalţi, duce cu dânsul, în mod vădit, încredinţarea că, totuşi, acest final 
ultim al întâmplării nu poate lăsa în urmă-i sentimentul liniştitor al dreptăţii împli­
nite. Are un singur moment de revoltă paradoxală: când înţelege că şi soţia, şi 
copiii lor au trecut în tabăra călăilor, ademeniţi de mirajul bogăţiei, desface o sticlă 
de şampanie cu care-şi stropeşte, cumva liturgic, familia. Secvenţa e de o aspră 
frumuseţe. Acest Alfred III din spectacolul ieşean este unul de o stranie linişte a 
învelişului. Actor temeinic şi inteligent, Teodor Corban a refuzat calea trăirilor expli­
cite. Răsfrânge înăuntru, pas cu pas, certitudinea sentinţei finale. înţelege, dar nu 
poate ierta, pentru că nu poate uita. Cantonat într-un alt registru al economiei
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mijloacelor de exprimare, Alfred III oferă replica bine temperată a umanului, rigidi­
tăţii sufleteşti a Clairei Zachanassian.

Din generoasa distribuţie, echilibrat prezentă în desfăşurarea întâmplării drama­
tice, prestaţii de autoritate, uneori chiar de virtuozitate profesională, aparţin actorilor 
Constantin Puşcaşu (Profesorul, poate în cea mai împlinită dintre evoluţiile sale pe 
scena ieşeană), Doru Aftanasiu (Primarul, cameleonic şi, în final, stupid lângă morma­
nul de bancnote, preţul crimei), Tatiana lonesi (Soţia lui Alfred, dramatic împărţită între 
sentiment, datorie şi ispită), Cosmin Maxim (Preotul, insinuant şi viclean).

Decorul, epic şi funcţional, aparţine lui Ştefan Caragiu. Fără reproş, arta cu 
care Lia Dogaru îşi imaginează, diferenţiază şi realizează costumele. Machiajul 
asigurat de Minela Popa, cu aplicare meticuloasă la Claire Zachanassian şi la cei 
doi splavi ai săi, orbii Koby şi Loby, se cuvine alăturat reuşitelor acestei montări.

într-o stagiune 2014-2015 destul de palidă sub raportul performanţelor, spec­
tacolul cu Vizita bătrânei doamne marchează un final reconfortant şi, mai ales, 
vecin cu ceea ce se poate şi cu ceea ce se cuvine făcut la Teatrul Naţional „Vasile 
Alecsandri“ din laşi.

La 25 de ani de la moarte, Friedrich Dürrenmatt apare pe afişele a cel puţin 
trei teatre din România. Teatre importante. Teatre care au decis să îi monteze texte 
de mâna întâi, încredinţate unor regizori asemenea. E vorba despre Teatrul Naţional 
„Mihai Eminescu“ din Timişoara, Teatrul Maghiar de Stat din Cluj-Napoca şi Teatrul 
Naţional „Vasile Alecsandri“ din laşi.

Dacă, la Timişoara, Mihai Măniuţiu a optat pentru Meteorul, la Cluj şi la laşi se 
joacă Vizita bătrânei doamne. Cea mai cunoscută, poate chiar şi cea mai împlinită 
scriere a dramaturgului elveţian. Mi-e greu să spun dacă revenirea în repertorii a 
textului cu pricina are vreo legătură cu detaliul că el tocmai împlineşte 60 de ani de 
când a fost scris. Ştiu, în schimb, să spun că, pentru ca tabloul dürrenmattian să 
fie complet, chiar în zilele în care am văzut spectacolul ieşean cu Vizita bătrânei 
doamne, Naţionalul bucureştean -  care nu doar că îşi împrospătează repertoriul 
cu noi producţii, ci le şi recuperează, le readuce în actualitate pe cele scoase tem­
porar de pe afiş, din cauze cum nu se poate mai obiective, ce ţin de consolidarea, 
practic de regândirea, de reclădirea ansamblului său arhitectonic -  a anunţat relu­
area montării cu acelaşi titlu, semnată de Aleksandr Morfov. Spectacol de tip soap 
opera, cu Maia Morgenstern şi Mircea Rusu în rolurile principale.

Oferta de spectacole cu scrierile lui Dürrenmatt e, aşadar, destul de consis­
tentă. Mai important e faptul că ea contează şi din punct de vedere valoric, o con­
tribuţie esenţială în acest sens revenindu-i excelentului spectacol montat de 
Claudiu Goga, la Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri“ din laşi. Spectacol despre 
care cel mai simplu mi-ar fi să spun că e unul de factură clasică, solid articulat, de 
un realism robust. Aşa cum arareori ne mai e dat să vedem pe scenele noastre. 
Spectacol în care ordinea regizorală, mai exact, ordinea spectaculară, respectă -

Mircea MORARIU


